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* Kiadó laka*. Piaez-utczán ezelőtt ^0tt' 
gota, most Szikszay József ház ei.ő eme|^ egy négy szobából konyhá é, kamJig 
álló igen szép lakhelyiség minden óráb, 
legelőnyösebb feltételek mellett ki«dé g* *
kezbetni eziránt szerkesztőségünkben! , ' 
Mészáros János úrral a függetlenségi k’tr
lyiségében. *“

* Egy katona öngyilkossága. NaKTTár
dón tegnapelőtt a vasfű rdő egyik ezobáiivT 
hangos lövés hallatszott. Odasiettek, fe|,L V11 
a szoba bezárt ajtaját, s a fürdőkád lépcsői!* 
vérében fekve találták Odabaszich Athau * 
József-ezredbeli főhadnagyot, Ki pisztolyul 
vetett véget életének. A szerencsétlen fdb»d 
nagy hasába lőtt és nehány percznyi kin ' 
szenvedés után meghalt. Hogy mi vitte rá°* 
kétségbeesett lépésre, azt nem lehet tudni. *

Terményüzleti jelentés.
— Eredeti tudósítás. —

Budapest, jul. 12-én.
A lefolyt héten a terményüzlet hangul*.

ta határozottul! megszilárdult, és mérsékelt ki 
I uáiat mellett a búzaárak általában 50—60 krai- 
I czárral emelkedtek, habár a malmok a rásár- 
I iásban visszatartók voltak mégis kényszerűre 
látták rangúkat az eladóktól a kívánt követe» 
leseket megengedni. Rozs szintén 20—30 krral 

I drvígább Őszi búza frt. 10.17—25.
A mai itteni elérhető árak következők

volnának :
Tiszai piros búza 76 ko. frt. 8.90—10.10 

77 ko. frt. 10.30—50, 78/79 ko. frt. 1050—
80. Pestvidéki szép búza 76 ko. frt. 9.10_3ö
77 ko. frt. 9.60—70, 78/79 ko. frt. 9.80—10.30*.
Feisőmagyarországi btiza 76 ko. frt. 8.70_90
77 ko. frt. 9.10—30, 78/79 ko. frt. 9 50—8ö! 
Bánáti szép búza 74 ko. frt. 8.70—90. 75 ko 
frt. 9.—9.20, 76 ko. frt. 9.30—40, 77/78 ko*. 
frt. 9.60—90. Rozs frt. 5.60—6.05. Zab frt. 
5.30—80. Kukorieza frt. 4.90—5.05. Takarmá­
ny i árpa frt. 4.80—5.40, maláta árpa frt. 5.80 
—6.30. Bánáti repeze frt. 10.50—11, káposz­
ta repeze frt. 11.75—12. *
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— Brázai Kálmán budapesti na gr keres­
kedő sósborszesz készítménye újabb kitünte­
tésben részesült. A székesfehérvári kiállításon 
ezüst érmet nyert. E hatalmas czikk — mely­
nek jótékony hatásáról Kossuth nagy hazánk­
fia is elismerőleg nyilatkozott egyik levelében 
— kelendősége érről évre élénkebb s mind­
inkább nagyobb és nagyobb elterjedést nyer.

: — Nemcsak hazánkban, hanem Ausztriában s 
! ennek melléktartományaiba, sőt külföldre is. 
nagymennyiségben szállittatik.

Mindenesetre örvendetes tény, hogy e ha- 
j zai készítmény nemcsak nálunk, hanem kül- 
i f »Időn is elismerésben részesül.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.
Fő munkatárs : Grünvald József.
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szai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1879. XI. évfolyam. 137 szám. Kedd, Julius 15.

r Elöfizatéti árak:
HelykM •• postás küldve 

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes eeím — . 5 „ 
Előfizetési pénz * minden közlemény: 
fó-piacz, VECSEY-liáz, fóidseiat a szer­

kesztőségte bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATÉI 
KÁBÓL! könyvkereskedésében s a 
•zerkesztöségnel. Egyóbütt a postahiva­

talok utján.

-5? DEBRECZEN. F

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A ilebreeeen-vftdékfl „fAgfetlenségl pérlM köslönye.

Megjelen hetenklat Itezir: bétfia, kedéen, ezerdán, cellllrtlkln ét szembaten.

/JVV«.
* / <r
Vv.K. •

k.

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint »aintén több 
izbeli hirdetések, alku szériát a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön

30 kr.
„Nyilt-tór^-en megjelenő kóalemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. 
Úgyszintén kéziratok nem ;xdatnak

Já

Debreczen, jul. 15.
(P.) Ausztriában a képviselő válasz- 

tísok véget értek és pedig nem egészen 
kedvező eredményt mutatnak a Taafe 
gróf pártjára nézve, mert igaz ugyan, 
hogy 353 képviselő közül 178 alkot­
mányellenes s igy az alkotmányba párt 
hárommal vau kisebbségben, azonban az 
nem jelenti határozottan azt, hogy 
kotmányellenesek most már kormányké­
pesek, mért erre — a szavazás esélyeit 
tekintve, az összes szavazatoknak leg­
alább két harmadára lenne szükségük.

Most már a delegátusok megválasz­
tása körüli kombinácziók léptek előtérbe 
és miután a 60 delegatus közül az árak- 
házából 20, a képviselőházból pedig 40 
oly módon választatik, hogy az egyes 
tartományok képviselői maguk között vá­
lasztanak, — nem pedig mint nálunk a 
ház többsége — valószínű, hogy a de- 
iegatióban még is a nemzetiségiek jut­
nak többségre s igy ezen körülmény a 
monarchia külpolitikájára nézve nem 
nyújt örvendetes kilátást.

Németországban a Frankenstein-féle 
vámtarifa keresztülvitele mellett lépett 
fel Bismarck s épen ezen fellépésével bi­
zonyította meg azt, hogy az ő általa 
hirdetett német egységnek még magát 
Németországot is feláldozni képes. A czi- 
vilizált alkotmányos Németországban az 
ázsiai despotismus uralkodik s e vámta­
rifa keresztülvitele csak e despotismus 
hatványozása leend.

Romániát a zsidó kérdés foglalkoz­
tatja. Arról van szó, hogy az európai 
hatalmak követeléséhez képest ott is 
egyenjogositsák-é a zsidókat vagy nem ?

És ezen ügy minden valószínűség 
szerint nem fog szerencsés megoldást 
nyerni most sem, daczára annak, hogy 
Éémetomágot kivéve, mindenik hatal­
masság ahoz kötötte Románia független­
ségének elismerését, ha viszont Románia 
elismeri a zsidók egyenjogosultságát.

Bratiano miniszterelnök kabinetkér­
dést csinált ez ügyből, de azért a romá­
nok egyáltalában nem bírhatok rá, hogy 
beleegyezzenek a hatalmak kívánságába.

Az a fenyegetés, hogy a hatalmak 
«1 nem ismerik Románia függetlenségét, 
nem bir rajok nézve semmi hatálylyal, 
pert tudják, hogy akármelyik akarná is 
elfoglalni Romániát, ezt a többi állam 
nem fogná megengedni.

Bulgária fejedelme I. Sándor is el­
foglalta az ajándékba kapott trónt, s mi­
ntán a szultán is elismerte s megerősí­
tette uralkodói állásában, most már nin- 
tsen egyéb hátra, minthogy a bolgár nép 
megszabaduljon az idegen hatalmak be- 
ívitkozásától, mert egy újonnan alakí­
tott fejedelemség sem tehetett még addig 
1 maga javára semmit, mig idegenek be­
le koutárkodtak ügyébe.

Francziaországban * Ferri-féle ne­
velésügyi törvényjavaslat keresztülvite- 
lere irányulnak most a mozgalmak, b

MEBBECZEN“ tárczaja.

2gy halálra ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataik ÓL 

(Folytatás.)

MegTÍtsgiltam pisztolyaimat. Az egyik 
volt töltve. Kerestem a golyó húzót, de 

**a°l sem találtam. Előrigyázatból nem tettem 
e * 'öltött pisztolyt tokjába, hanem köpenye- 

f® oldalzsebébe dugtam, hogy később a sza- 
—íhan kilőjjem.
■ ' égre megérkezett a báró. Egy előttem
••rétién ember kíséretében jött, kit Corsica-

valónak mutatván be, B.....................urnák
— Előadá továbbá, hogy bizonyos 

vgetős családi ügy miatt, mely őt Nápolyból 
^eg ma este elutazni kényszeríti, lehetetlenné 
7, hogy Erichsen századossal vívandó»rbai,ajomnál segédem legyen. B............... ur,

e» becsületességeért kezeskedik, felajánló 
k la 8 ohenvetésem nem volna, kész leune 
,‘épviselni. — „Egyébiránt tudósitnom kell 
tó' j ar — tévé hozzá a báró, — hogy a 
L kkoos, mint nekem épen jelentette, akadá- 

^e.Téu, csak fél tizenkét órakor jelenhet 
kitűzött helyen; mi azonban nem baj, 

aun 1 hold csak tiz óra után kél fel. 
len ^'íe^en*ém, hogy a késedelem kellemet- 
k “§7aa részemre, de mégis megnyugszom a 
j> "vényekben. Abba is beleegyeztem, hogy 

rí Dr ^eSyen segédem.
* bá egyet őrgróf — folytató tovább

16— az átevezés végett sem vagyok még

attól tartanak, bogy a senátusban nem 
fog oly könnyen kereaztülmenui az ügy, 
mint a kamarában ment. Vagy ha ott is 
sikerül keresztülvinni, majd a klérus nem 
fog-é oly zavarokat támasztani, melyek 
polgárháborúra is vezethetnek.

Ezek azonban mind csak feltevések, 
s megeshetik, hogy a senatusbau is épen 

•esztitimegy ez a nagyon is szük­
séges törvény, mint kereaztülvitelik majd 
a formaszeriuti alkalmazásban ; mert bár­
milyen könnyelműnek tüntessék is fel 
egyesek a franezia népet, de bir min­
denesetre annyi józan érzékkel, hogy 
belássa nagy horderejét annak, ha saját 
alkotmánya, nem pedig a jezsuitismus 
által kormányoztatik.

Muszkaországban sem javult a hely­
zet, a forradalmisták és rendőrök közötti 
harcz egyre tart. Naponként érkeznek 
hírek az ország minden részéből óriási 
tűzvészekről. Múlt héten Irkuczk város 
pusztult el ilyen módon, s erősen hiszik, 
hogy mindez a titkos propagandának 
müve. Közelebb az epemirigy ütött ki s 
majd csak olyan mérvben szedi áldoza­
tait, mint a pestis tette.

Ez óriás birodalom lassan — de an­
nál biztosabban aknáztatik alá, a nép 
minden rétegében a legnagyobb mérvben 
elterjedt forradalmi eszmék által. A nép 
jogokat követel, a felső körök egyetér­
tenek abban, hogy e zsarnoki önkénytől 
minden áron szabadalmok kell, s min­
den jel oda mutat, hogy a borzasztó ex- 
plozió órája nem lehet messze, és ha az 
ütni fog, oly átalakulások történnek, 
melyek a magát szilárd alapra épüknek 
hivő Európát is erősen megrázhatják.

hozatalára lehetnek döntők. Novi-Bazár hafcá- 
í a porta tiltakozása daczára működik a 

vámapparatus és vámhivatalok állittatak fel 
Foca Grorazdában és Visegradon. Egyelőre a 
boszniai kormány saját közegeit alkalmazza a 
vámszolgálatnál. Ezzel azonban a főkérdés még 
nincs eldöntve. Ausztria, és Magyarország közt 
ugyanis fenáll még egy igen fontos elvi difié- 
renezia. Az osztrák kormány az ocenpáit tar­
tományokban a vámkezelést a tartományi kor­
mányra“ a karja bízni, á ingvar kormány ellen- 
ban azt kívánja, hogy e vámterület adminis­
trative felosztassák. Az egyik felében a magyar, 

másikban osztrák hivatalnokok neveztetné­
nek ki. E nézetkülönbség egyátalán nincs ki­
egyenlítve, de azért Boszniában oly nyugodtan 
dolgoznak tovább, mintha e nehézség nem is 
léteznék.

Politikai hírek.
— Taaffe gróf politikája jókora fiaskót 

vallott az osztrák választások körül. A alkot­
na ányhük elvesztettek ugyan negyven s nehány 
kerületet, hanem a reakezionáriusok viszont nem 
nyertek csak három többséget. A tározóra ki­
szemelt férfiak nem találják sehol a kormány­
képes pártot; a parlamenti chaos nagy ; a vá­
lasztások mostani alapján Taaffe gróf nem al­
kot kabinetet. Innen a következmény, hogy a 
mostani minisztérium egyelőre megmarad. A 
fordulat érdeke most abban fekszik, hogy a 
parlamentet valósiinűleg főioszlatják.

— A franezia törvényhozás a júliusi hó­
napok daczára serényen munkálkodik. Most 
már az 1880-ki költségvetést tárgyalja. S e 
vitának egy igen figyelemre méltó jelensége 
van. Mig ugyanis a legtöbb monarchia kormá­
nyának folyton újabb eszközökről kell gon­
doskodnia, hogy a növekedő szükségletet és 
növekedő deficzitet adóemelések, uj kölcsönök 
•tb. utján fedezhesse: addig a franezia köztár­
saság azon szerencsés helyzetben van, hogy a 
pénzügyminiszter és a budget-bizottság elnöke 
az adóelengedések miként való megosztása fe­
lett vitázhatnak.

— Bosznia és Herczegovioának a közös
vámterületbe való vonása ügyében a kütömbö- 
ző bizottságok nagy buzgalommal dolgoznak. 
A boszniai „kormány“ is külön bizottságokat 
nevezett ki, melyek osztrák szakféfiak kíséreté­
ben beutazzák az occupált tartományokat, hog^y 
a helyszínén tanulmányozzák a viszonyokat, 
melyek különösen a dohány monopólium be-

lisztában; a gondolással, B...............ur majd
rendbe hozza azt. — 11 órakor a tenger par­
ton várja önt, — aztán a Sz. A. erőd köze­
lében.“

Ebbe is megnyugodtam.
„Tehát 11 órakor őrgróf ur“ — monda 

B.............ur, s ajánló magát.
A báró még maradt pár perezig. Remé­

nyét fejeié ki, hogy Rómából visszatértekor, 
friss egészségben taiáUnd engemet; elbucsu 
zott aztán oly barátságos nyilatkozatok kö­
zött, — melyeknek őszinteségéről nem kátéi 
kedtem.

Féltem, hogy az őrgrófné, ha engemet 
hiába várt, hozzám fogna küldeni; tanácsosnak 
tartottam tehát előbb elhagyni lakásomat, mint 
különben szükséges lett volna.

Midőn a lépcsőkön lefelé mentem, nagy 
levélcsomagot kézbesített inasom, megjegyez 
vén, hogy a délutáni postával jött részemre s 
azért késett el annyira, mert az 6 távolléte 
miatt hozzám nem juttathatták. A postajegyről 
ítélve, Angliából jött a csomag.

Ugyan mi jót várhattam onnét 1
Oh! mily különös, — mily borzasztó kü 

lönös néha a végzet, — azon végzet, mely 
minket a romlás feneketlen mélységébe vezet; 
de mielőtt Utasait bennünket a megmérhetlen 
örvénybe, a kétségtelen szabadulás eszközét 
adja kezünkbe, mialatt mégis elrabolja tőlünk 
az okosságot, hogy azt felismerjük és hasz­
nunkra fordítsuk !

Az egyik, azaz a töltött pisztolyt köpö­
nyegem zsebébe dugva, a másikat tokjában

Journalísztika és színigazgató.
— A Debreczen-n&gyráradi színigazgató figyelmébe. —

Debreczen, jul. 12.
Az a vidéki színész, ki a debreczen-nagy- 

váradi színház igazgatását elég szerencsés el­
nyerni, mindenesetre büszke lehet — ha nem 
is önmagára — állására. ís rendszerint büszke 
is. Csakhogy ez a büszkeség majd mindig el- 
bizakodottá teszi az illetőt s azt hiszi, hogy 
nagyobb *r mint ő már nincs is a világon. 
Ilyen hiedelemben vau Mándoky ur is ; sok 
minden, de különösen két eset tette szilárddá 

véleményünket. Debreczenben a Délibábot, 
Nagyváradon a Bihart fenyegette a szabad jegy 
viszszavételével; a Délibáb viszsza is küldte 
szabad-jegyét, a Bihartól meg határozottan 
megvonta.

Nagyon jól ismerjük mind a két esetnél 
az okokat, melyek e kegyvesztést ered­
ményezték ; a „Délibáb“ megmondta, hogy 
Mándoky ur — bármenynyire is annak tartja 
magát — nem művész; a „Bihar“ meg elég 
merész volt hiányokat mutatni ki a társulat 
egyes tagjainál. „Mit, ti ilyeneket merészeltek ?
— deklamílta Mándoky ur — viszsza a sza­
badjegyekkel !“ És lőu, miként mondotta vala.

Eddig csak megjárja tréfának, hanem 
szóljunk csak ez ügyről egy kissé komolyan.

Mit gondol Mándoky ur, kinek van szük­
sége a másikra: a szinésznek-e a hírlapíróra, 
vagy megfordítva ? Játszhatik ön édes igazgató 
ur, ezer esztendeig Pesten, vagy Parisban is 
és soha senki sem fogja ama városon kívül is­
merni, tehát híressé sem lesz, ha a hírlapíró 
nem veszi szárnyai alá önt, vagy bármelyik 
kollegáját. Pedig az önök ezélja a bir, s an­
nak révén a jó sors; erre meg egyedül mi 
segítjük, hírlapírók. Azt csak elhiheti, hogy 
játszik-e ön előttünk vagy nem, az ránk tel­
jesen mindegy; ezer és ezer módnak van a 
műveltséget, hirt stb. megszerezni anélkül, 
hogy önökre csak rá is hederitenénk s külö­
nösen mai időben, mikor alig hirdetik, a „vi­
lágot jelentő deszkákról“ egyébbel a műve­
lődést, mint a kétes értékű jongleur dara­
bokkal.

Mándoky mikor Debreczenbe jő, vagy 
Nagyváradi a megy, jegyeket küld a szerkesz­
tőségeknek, tehát meghívja őket, hogy lássák 
a hirdessék az 6 és társulata tehetségét. Ez 
rendén is van; igy tesz minden színház és 
színigazgató, és igy is kell tennie önmaga és 
a közönség érdekében is, mert mi adjuk tud­
tára neki, kiket pártol s kiket pártoljon; ha 
kell, mi sarkaljuk őt a sziniigy támogatására 
s ezáltal mi adunk Thalia papjainak kenyeret 
s nem ők nekünk, szóval nekik van ránk szük­
ségük és soha és semmi esetben megfordítva. 
Kérdem tehát: helyesen tesz-e bármely szín­
igazgató is, ha — mert az igazat leplezetlenül 
szemébe mondják — oly nevetséges, mondhat­
nám gyermekes módén jár el a szerkesztősé­
gekkel szemben, mint azt Mándoky ur már

két ízben tette ? Nem; és mi ezért Mándoky 
urat határozottan elítéljük, itt a nagy közönség 
előtt, melynek bizalmát már úgy is nagymér­
tékben elvesztette.

Ez eljárása által, mig egyrészről nevet­
séges gondolkodásmódjáról adott bizonyságot, 
másrészről megsértette a hírlapírók s különö­
sen a debreczeni és nagyváradi hírlapírók te­
kintélyét.

Uraim! Ez nem maradhat viszszahatás 
nélkül, ezért elégtételt kell követelnünk. Vagy 
nyilatkoztassa ki a két város hírlapjaiban, hogy 
többé ily eljárásokat meg nem enged magá­
nak, vagy egyenkint és Őszszesen őt és társu­
latát adjuk a teljes feledésnek és agyonhall- 
ga tásnak.

Ezt követeli megbántott tekintélyünk, s 
ezt követelnie, vagy tennie kell közöttünk 
mindannak, ki önérzetes szerkesztő és hírlapíró.

Justus.
*

Minden tekintetben osztjuk czikkiró né­
zetét, hanem az utóbbi indítványára nézve bát­
ran kimondhatjuk, hogy annak nem lesz semmi 
foganatja; nem pedig azért, mert a vidéki hír­
lapírók között — sajnos — de sokan nem gon­
dolkoznak úgy mint a czikkiró.

Egyébiránt az ilyen összeütközéseknél nem 
mindig a színész vagy színigazgató a hibás; 
hibás legtöbbnyire a vidéki hírlapíróknak azon 
része, mely alig várja hogy megérkezzék a szín- 
társulat, már is a legszorosabb czimboraságba 
ereszkedik annak egyik vagy másik, vagy épen 
minden tagjával, kezdve az igazgatótól, végezve 
az utolsó kóristánál.

Mi következik aztán ebből ?
Mivelhogy nincsen olyan hosszú, a minek 

vége nem lenne, igy megtörténik az is, hogy a 
színész és kritikus czimborák valami felett ösz- 
szeperelnek, minek folytán a jó barátságnak 
vége ; de egyszersmind vége az illető színész 
tehetségének is. Az illető kritikas, ki azelőtt 
jó barátját az egekig emelte, noha valószínű 
hogy nem érdeme szerint, most mint haragosát 
a földig vágja, noha valószínű, hogy érdeme 
szerint. így történik aztán, hogy a jó birála 
tokát érdeme nélkül megszokott színész, rend­
kívüli dühvei fogadja művészetének igazságos 
méltánylását, s nem ritkán áll be az eset, hogy 
a legskandalosusabb botrányok fejlődnek ki a 
dologból, a mint arra példát tudunk a műit 
szinidénybő! Debreczenben, s a jelen szinidéoy- 
ből Nagyváradon.

Hát váljon emelik-é aztán az ilyen ese­
mények a hírlapirodalom méltóságát ? mintán 
igen természetes, hogy a botrányok nem ma­
radnak a kulissza mögött, hanem kiszármasnak 
a közönség körébe, szóbeszéd tárgyát képezik 
a kávébázakban.

De meg aztán használ-é az ilyen provincziá- 
lis városban csak pletykára alkalmat add calami- 
tás magának a színészetnek ? Közönség és színész 
ennek folytán nagyon kevés súlyt fektetnek a 
szinbirálatokra; amaz, mert tudomásával bir a 
színész és bíráló közti viszonynak, — emez, 
mert közvetlen részese a rósz viszony előidézé­
sének, a tárgyilagos bírálatot is az ellenséges 
indulat kifolyásának tekinti. így esik meg az­
tán az is, hogy egy városban, a hol például 
három hírlap van, a szinbirálatok gyakran any- 
nyira különbözők, elütök egymástól, hogy sem 
a közönség, mely azokat olvassa, magát tájé­
kozni nem képes, sem a színész, ki utasítást

hónom alatt vívón, különböző részein mentem 
végig a városnak.

A hold már feljővén, tisztán fénylett a 
sötét csillagos égen.

Mindig csendesebbek, mindig elhagyatot- 
tabbak lőnek az utczák; itt-ott a világot is ki­
oltatni láttam már a házakban. Az álom ünne­
pélyes hallgatása lebegett az emberek lakhe­
lyei felett.

Végre minden elcsendesedett.
Oh! ezen mély, ünnepélyes nyugalom a 

nap terhei és fáradalmai után — mily nehe­
zen sülyedett szivemre! Ezen komoly, tiszte­
letet parancsoló szentség, e Sabbath csendje a 
természetnek, nem bátorított fel; nem emelt 
ki nyomorúságom mélyéből! Lelkem remegett, 
s mintegy meggémberedve roskadt össze.

Midőn a harangok tizenegyet ütöttek, a 
kikötőnél valék és a Sz. A.*** erőd fele irá- 
nyozám lépteimet. Kis óranegyed alatt értem 
oda. Jobbra, kevés távolságban az erődtől, egy 
köpenybe burkolt alakot láttam fel s alá jár­
kálni : B............ ur volt az. Hailgatvá nyuj-
tánk kezünket egymásnak; együtt mentünk 
aztán a tengerpart szélén, azon helyig, honnét 
a küzdtérre át fognánk evezni. Csendesen nyu­
godott a tenger, mint a sötét átláthatlan tü­
körlap.

„Amott van a sajka! — mondá kísérőm 
egy fekete testre mutatva, mely mintegy öt­
száz lépésre előttünk feküdt.

„Sajka?“ — kérdezőm meglepetve s cso­
dálkozva.

„Csónakot nem kaphattam, — viszonzá ő 
— s miután már késő volt, csak azt használ­
tam a mit lehetett.“

vagy játéka hiányainak esetleg igyekezetének 
elsorolását óhajtaná olvasni, a bírálatból egy­
általában okulni nem tud; mert egyik azt ál­
lítja, hogy játéka kitűnő, másik azt, hogy 

s z, a harmadik ismét, hogy „megállta 
helyét;“ úgy hogy áz illető színész gondol­
kozóba eshetik ama kérdés felett, hogy vol- 
taképen játszott-é ?

Hanem hát az irodalom és művészet fér­
fiéi között kiütött háborúnak még itt nincs ám 
vége, mivel legtöbb esetben az igazgató is bent 
van a játékban, lévén ő maga is színész.

Sokan azt hiszik, hogy egy igazgató ki 
kétségkívül társulati tagjainak felette áll, mű­
vészi képesség tekintetében is kell hogy felette 
álljon a társiét egyes tagjainak. Ez azonban 
még nem volna baj ; de a baj az, hogy gyak­
ran az igazgató maga is e téves hiedelemben 
szenved.

Igaz lehetnek igazgatók, sőt vannak is. 
kik jelentékeny fölényben vannak tagjaik ké­
pessége fölött; viszont vannak igazgatók, kik a 
társulat egyes tagjaival meg nem mérkőzhet­
nek. De hát hin az ember, s nem igen szere­
ti elismerni hibáit.

Tehát ha a kritika azt mondja az igaz­
gatóról, hogy a színész, pl. „Romeo és Julia“ 
czimü darabban sokkal jobban tudott sóhajta­
ni, mint az igazgató midőn Rómeót adta, hát 
meg van a harag ; megsértve látja ambitióját, 
roszakaratunak declarálja és ostobának a kri­
tikust, és bizonyára kész arra is, hogy illető, 
szerkesztőségtől megvonja a tiszteletjegyet — 
csupán egy sóhajtás miatt.

Ámde fejezzük be megjegyzéseinket, ta­
lán már úgyis hosszúra terjedtünk, noha még 
sok mindent nem mondottunk el, a mi jelen 
alkalommal megjegyzésünk keretébe beleillett 
volna.

Visszatérve tehát ezikkirónak végsoraira, 
ismételjük, miszerint hasztalan azon kívánsága, 
hogy a tiszteletjegynek az igazgató által már 
ismételt ízben történt visszavonása folytán meg­
sértett hírlapírói reputatiónknak elégtételt sze­
rezzünk, mert — fájdalom — nem mindnyá­
jan vagyunk egyakaraton és egy nézeten; 
megjegyzéseinkben elmondott bajok ma is lé­
teznek ; a módnélküli pajtáskodás és czimbo- 
raság színész és kritikus közt különösen a 
vidéken még mindig fenáll, s igy a sérelmek 
orvoslását nem az általa indítványozott utón 
lehet elérni, hanem igen is szükséges oly mó­
dokról gondolkozni, melyek a már-már múlha­
tatlanná váló állapoton gyökeresen segítsenek.

6. J.

Bár alaposan véve mindegynek kellett 
volna is részemre lenni, hogy csónakon vagy 
sajkán evezünk-e által; mégis oly benyomást 
tőn reám kísérőm nyilatkozata, mely megfejt- 
hetlen ellenszenvvel s oly nyugtalansággal töl­
tött el, mely mindig növekedett, mennél köze­
lebb jutánk hallgatva, gondolatokba merülve, 
czélunkhoz ; mi legnagyobb fokra hágott ak­
kor, midőn már csak kevés távolságra valánk 
a járműtől. Rósz sejtelmek komor érsete volt 
az, mi rajtam uralkodott, oly érzet, vagy egyi­
ke ama végzet sugalásoknak, melyek életünk 
legveszélyesebb, perczeneteiben intést adnak 
számunkra, de egyszersmind képtelenekké tesz­
nek bennünket, hogy azokat kövessük.

Most megérkeztünk a sajkához; körül- 
belől húsz lépésnyire feküdt a parttól, s kes­
keny deszka palló vezetett fel hozzá. Csak 
két egyént vettem észre a fedélzeten; kiket 
Lazzaroniknak tartottam, kik az evezésben se­
gítségünkre fognának lenni.

Midőn lábamat a deszkára tenni készül­
tem, hirtelen, valami láthatlan kéz által ér- 
zéui magamat vissza tartóztatni. Egy pillanatig 
megállottám, s akaratlanul visszaléptem aztán, 
hogy B . . . . ur mehessen előttem.

„Csak előre“ — mondá ő, ügyesen ki­
térvén előlem s gyöngén karomat fogva a desz­
kára taszított.

Grépileg haladtam tovább.
A deszka közepére érvén a sajkára te­

kintettem, és észrevettem, hogy az egyének 
száma szaporodott abban. Előbb csak ketten, 
azután négyen, később hátin valának; — és 
figyelmesebben szemlélődvén — angol mat­
rózokat láttam!

Debreczen, juiius 15.
A „Debreczeni Ellenőr“ tegnapi számi­

ban, „Debreczen, juiius 14.“ feliratú vezér- 
czikk, sajnálatraméltó kórtüneteit képezi azon 
pusztító erkölcsi betegségnek, mely ama lap 
szervezetében, úgy látszik, állandóan megfész­
kelte magát. Nem örömmel ugyan, de ceuata- 
tálnnnk kell, hogy a kórtünetek mind gyako­
ribbak lesznek ; sőt azt mutatják, miszerint 
a baj igen makacs, s a gyógyithatlannak látszó 
idült kór, a közeli erkölcsi halált eredményezi.

A „D. E.“ tegnapi vezérczikke, síkra 
száll és jobb ügyhöz méltó hévvel, lándzsái 
tör az uzsora, — társadalmunk e pusztító fe­
kélye védelmére. Sőt annyira megy, hogy rak

Még egy alak tűnt elő — Erichson 
százados volt. Grunyos, roszlelkü mosoly tor- 
ziti el arciát.

Elhalványultam. Ereztem, hogy elárultak. 
Bódultán állottam egy helyben darabig; úgy 
reszkettem, hogy a deszka ingadozott lábaim 
alatt s hátra tekinték kísérőimre.

Három lépésre állott előttem, a roppant 
mélység felett, egymásba öltött karokkal, csal­
fán legeltetvén szemeit ijedtségemen.

„Vissza, Judás!“ — rákiálték dühösen.
Válasz helyett hangos hahotával fogadott, 

cérnán a sajkára mutatván.
„Vissza gazember!“ — kiáltám ismét, 

közelebb lépvén hozzá s előrántom zsebemből 
a töltött pisztolyt.

„Csak lassan, barátom — mondá végre 
halálos hideg, metsző hangon. — Csak lassan ! 
a föld keskeny lábaink alatt, a tenger pedig 
mély. — Itt nines menekvés, tehát előre, — 
Ó-Angliába, — Bétany-Bay-ba !“

„Még egyszer áruió ! még egyszer mon­
dom: Vissza! — vagy istenemre............... 1“ E
szókkal, a nélkül, hogy felhúztam volna, rá 
szegezem a pisztolyt.“

„Vagy ?“ — kuijantá ördöngös vicsor­
gással.

„Ember ! — kiáltám magamon kivül, — 
ne tégy őrültté, vagy utat tőrök magamnal..“

„A vérpadon.“ — Mondá vontatva, s hi­
degen, gonosz mosolylyal.

(Folyt, köv.)
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levében — csupán asért, mivel lapunkban, 
helyesen felfogott hivatásunk és kötelességünk­
be* liven, — az uzsorát határozottan elítél­
jük, e e szenyes üzelem megvetést érdemi5 
vámpyrjait, következetes elbánás alá veszszük, 
— a tisztes égés irodalomban helyt nem foglal­
ható kifejezésekkel, személyünk ellen intéz tá­
madást.

Reánk czélozva, azt mondja a kérdéses 
csikk, hogy „nagyon el harapódzott ... 
a hírlapirodalom terén i* a marakodás.“

Engedőimet kérünk, — a marakodás nem 
egyezik meg természetünkkel; s mint a jelen 
példa mutatja, marakodni a „Debr. Eli.“ 
egyéni tulajdonsága, s annak ezzuttal is han­
gosan adja félre ösmerhetlen jelét.

Az mondatik továbbá, hogy mi, a becsü­
letes embereket s fenálló institutiókat bepisz- 
kolni akarjuk.

Ebben tökéletes igazat adunk a „D. 
E.“-nek, mivel megvágjunk győződve, hogy a 
„becsületes emberek“ alatt az uzsoráso­
kat, s „a fennálló iustitutiók“ alatt, az 
uzsorát érti. Mert régi dolog, de mindig 
igaz marad, hogy ; »wie der Schelm i*t, s o 
denkt er.“

De térjünk közelebbről a dologra, s mint 
mondani szokták : ne kapaszkodjunk a szavak 
egérfarkába, de küzdjünk meg a gondolatok 
hiénájával.

A „D. E.“ támadó csikkének pedig h i- 
énája: az uzsorás Kövesdi János és annak 
védelme!

Hogy erre is akadt bátor ember, szo­
morúan tapasztaltuk. De el is mondtuk már 
erről nézeteinket. Azonban azt, hogy az uzso­
rás Kövesdi János védelmére kelt bátrak dí­
szes táborában, a „D. E.“ leszen a zászlótartó, 
soha sem hittük volna. Hiszen e tisztelt szom­
széd lap, mindezidáig tüzzel-vassal folytatta a 
keresztes háborút a társadalom rákfenéi, az 
uzsorások ellen ! S ime egy szép reggelen a 
közönség arra ébred fel, hogy a „D. E.“ zász­
lója, az uzsorások hitetlen táborában leng.

Na de nincs uj a nap alatt. A „D. E.“ 
ezen oldalmozdulata, sem nem első, sem nem 
az utolsó. Meg vagyunk mi már ahoz szokva.

Es hogyan védi Kövesdi Jánost? Ezt a 
szerecsennél feketébb uzsorást ?

A paragraphusok alapján !
Tisztelt „D. E.“! a polgári becsület nem 

az a valami, amit tekervényes §-sal szoktak 
mérni! A becsületnek egészen más mértéke 
van :a közbecsülés, a közvélemé ny. 
Ezt a mértéket tessék Kövesdy Jánosra alkal­
mazni. S ha ezt megüti, ám tessék lándzsát 
törni védelmére. De addig nem !

Azonban a § ok alapján is, megvédheto-e 
Kövesdi János ; a mikor maga a „D. E.“ sem 
képes mellette egyebet felhozni, mint negatí­
vumot, vág) is azt, hogy Vórtessy Lajos bead­
ványában, Kövesdi János „csalónak mondatik 
ugyan, de nem bizonyittatik.“ Az pedig, hogy 
uzsorás volna csak „m e n d e - m o n d a“ és 
szintén nem bizonyiitatott.

Szépen vagyunk ! Hát csak az a védelem, 
hogy Kövesdi János ellen nem eszközöltetett 
*z, t. i. a bizonyítás, a minek eszközlése a bi­
zottsági közgyűlés előtt lehetetlen! Hiszen 
Yértessy Lajos beadványa, nem vádlevél, mely­
nek folytán törvényes vizsgálat indítandó; a 
közgyűlés nem büntető bíróság, vizsgálatot nem 
tarthat, tanukat nem hallgathat, a mikre Vér- 
tessy Lajos beadványa irányozva nem volt, és 
azokra nem is számított. Hanem igenis, számí­
tott Kövesdi Jánosnak bizonyítékot nem igénylő 
köztudomású tényeire, melyek mindenki előtt 
ismeretesek, — számított a közvéleménynek 
Kövesd! J. ezen tényeire, s magára Kövesdi 
Jánosra kimondott kérlelhetlen Ítéletére, — 
számított a közgyűlésnek erkölcsi érzékére. 
Hogy pedig \ ertessy Lajos, mindezekben, de 
különösen az utóbbi feltevésében egészen csa­
lódott volna, a jogügyi bizottság fogja meg­
mutatni, melyhez az ügy utasítva lön. Azonban 
ha a csalódás valóban bekövetkeznék, az nem 
Vértessy Lajost, de csakis és kizárólag a köz- 
erkölcsiseget sújtaná.

A czikknek azon részére, melyben, a Kö­
vesdi János pártolása miatt Mészáros József és 
mások állítólagos bántalmaztatását hányja sze­
münkre, — holnap válaszolunk.

mi nem divat e talán nines a megindult áram­
latnak Ínyére, azért hallgatnak. Ezenkívül as 
is való, hogy a mentett ártérnek vagy 
az esőnek álló vize tönkre tette és igy nem 
ér a ii szásza bál jrozás semmit. Azt senkisem 
veszi tekintetbe, hogy ezen árva Ügynek 12 
hosszú évek során keresztül, hogy póriasán fe­
jezzem ki magam, sem apja, sem anyja, de 
még gondnoka sem volt.

Azt mi már csak távolról sem tudják, 
hogy a tiszavölgy állapota egy kórságos álla­
pot volt, melyet oly türhetővé kellett tenni, 
hogy az enyészet stádiuma, a halál be ne kö­
vetkezzék, szóval, ma ahogy nyilatkoznak, az 
nem egyéb, mint hogy Ők a házi orvostól azt 
kívánják, hogy a feladott, de fellábadzott házi 
betegnek még csak a feje se fájjon, nem hogy 
lázas rohamot szenvedjen. Azt tudják nemcsak 
képzelni, sőt megélni is, hogy a rendes gaz­
daság nálunk 10 esztendők sora alatt száraz­
ság miatt egyszer, fagy miatt kétszer a gazdá­
nak mit se adjon, aztán egyszer bőven, hatszor 
szűkén, vagy középszerűen termeljen : — de 
hogy egy védett árterület, midőn annyi éven 
keresztül a birtokosnak a. földértékéi termény­
ben megadta évenként, hogy 20—30 év alatt 
egyszer megsemmisüljön részben s még kárt 
is szenvedjen : az elviselhetlen gondolat. Pedig 
ha a rendes gazdászat terén elsül vagy elfagy 
minden, ez még nem elemi kár, az adó meg­
jelenik kérlelhetlen kisértet alakjában, de ha 
a viz rombolt, az elemi kar, az adó szerényen 
elvonul, sőt a segély megjelenik államsegély 
alakjában s osztja irgalznasan. — sokszor bő- 
kezüleg — könyör- vagy kolcsönadományait.

Azonban mi fél-eredmények hazája va­
gyunk, — soha sem volt Béga-csatornáuk, de 
nem tudom most megmondani, mennyi idő óta 
kényszerítjük iskolába járó gyermekeinket arra, 
hogy megtanulják, hogy igenis van.

Attól félek, hogy a tiszaszabályozás is 
majd úgy jár, élni fog az Kőnek és Huufalvy 
magyar staiisztikájában, noha mi, kik vele tü­
zetesen foglalkoztunk, ez ellei tiltakozunk és 
erősen állítjuk, hogy az nem létezik. Akartunk 
egy szabályozást, de gátolva lettünk talán rósz 
terv, vagy közbejött bal események folytán ? 
Nem, hanem midőn azt hévvel felkaroltuk, 
midőn végrehajtani akartuk, közbejött egy na­
gyobb feladat megoldása, felszabadult hazánk 
politikai rendezése, ekkor csak nem lehetett 
azt tovább is fejleszteni, s abba is hagytuk.

De azt Paleooapa nem is képzelhette 
tisztelt olvadóim, hogy Szegednél hesszu indo­
kolt, tiltakozása daczára oly bocsánatot kérek, 
hogy kiejtem, hogy oly esztelen művelet tété- 
tik, hogy feledve, megtagadva a távol töltése- 
zésnek ajánlott rendszerét, ezen pontnál a ti- 
szavölgy óriás víztömege 80 nyomorult ölekre 
korlátoztadk. Ily botrányos eltérés után mi tör­
tént ily válságos «áradásoknál ? A tiszavölgy 
vonalán mindenütt 1—2 láb között állott be a 
töltések közötti dagály, Szegednél és fölötte 
és közvetlen alattá 3—4 láb között — ily 
menthetleu művelet után ! Méltóztassék csak 
elképzelni, hogy ha a Maros elvezetése Sze­
ged alatt megtörténik, vájjon mily vizdagá- 
lyokkal lenne ma dolgunk ; méltóztassék csak 
is képzelni, lenne-e ma szegedi válság kérdése, 
ha Szegednél nem a Paleoctpa által sürgetett 
400 öl, de csak oly 200 öles meder- és ártér- 
szélesség van meg, mint a mindszenti torko- 
latn.il, vagy most az annyira gáncsolt torontáli 
töltéseknél ?

— BUDAPESTI HldEK. — Sport. Bécs- 
ből az ott hires 13-ik számú bérkocsi fogadás 
ból három nap alatt jött le Budapestre. — 
Azon lengyelzsidót, kit a napokban gyanús 
ezüst-tárgyak árusítása miatt befogtak már sza­
badon is bocsátották, miután ártatlansága a 
Lembergből jött távirattal kiderült. — A leg­
főbb itélőszék megerősítette az első- és másod- 
biróság amaz ítéletet, mely az üllői úti rabló- 
gyilkost Hladon Sándort 20 évi börtönnel súj­
totta. — A szombat-esti tűzvész alkalmával há­
rom ló minden mentési kísérlet daczára is eda- 
égett és Uharka József tót kocsisnak évek 
óta összekuporgatott 60 írtja, mit az istállóban 
rejtegetett, szintén odaveszett.

A Tiszaszabályozás és a szegedi 
válság.

Herrich Károly, miniszteri tanácsostól.
XVII.

De hát miért nem méltányolják ezt ba­
sánkban ? Több okból. Mindenekelőtt, mivel 
nálunk — heves, rohamos természetünknél 
fogva — szokás valamint rendkívül melegen 
felkarolni, de épen azon okból, mivel idege­
inknek húrját túlfeszítettük, szokás ugyanazon 
tárgyat egészen abhanhagyni vagy azzal csak 
léhán foglalkozni. A tiszaszabályozás ügye is 
fel lett karolva, dédelgetve és ápolva, mint ke- 
yós ügy valaha, — jött azonban egy nemes 
feladatú nagy sport s érdekeltek, mint nem 
érdekeltek, ezen nagyobb kérdéssel foglalkoz­
tak s foglalkoznak; utalhat most a mérnök 
arra, ime, igy vagy amúgy nem csalatkoztam, 
igen igy vagy amúgy jó a rendszer: ott van 
az elárasztott 5°/ot * rombadőlt Szeged, azt ma 
senki vagy igen kevesen tudják, hogy ez el­
len épen a szakértelem küzdött s a napi saj­
tóban nincs elég férfias jellem erről tudomást 
▼enni, mivel ha nem csalatkoztam, a legtöbb 
előfizetővel biró lap sem szeret olyat hozni,

Egy rendszer, mely hosszú mértföldek 
során megdöbbentő, vagy csak számba is alig 
vehető rendetlenséget egészen Csongrádi» nem 
mutat, de már ott érvényre jut s dagály mu­
tatkozik ; vau-e ennek oka? — igen is kézzel­
fogható számítással kimutatható oka van, és ez 
nem más, mint az annyira fájlalt és kárhozta­
tott szegedi szorulat, mely, tessék csak számí­
tani, mennyi mértföldekkel hat fölfelé, 100°-re 
1.5 vonal esés mellett; és mikor már felduz- 
zasztátott, mily hosszban kell hogy hasson 
lefelé !

Ha Szegednél os.ik azon mederszélessóg 
meg lett volna, minek lennie kellene 120 öl 
szélességben, csak annyi ártérrel mint az oly 
sokszor megtámadott Szentes-Mindszent és to­
rontáli szorulatoknál, azaz a mederszélességen 
kívül még 60 egész 120 öl, képzelhető-e oly 
dagály, mint a minővel Szeged között találko­
zunk ! Ez képzelhetetleu. De e tekintetben még 
az eszmék nincsenek tisztázva. íme Szegeden 
s általán az egész Alföldön csakis a felső Tisza 
szabályozása vádoltatik, mint a baj egyedüli 
okozója ; az ártatlan Maros folyónak kártékony 
vize nem is szerepel, hiszen mikor a kataszt­
rófa — mint mondják — beállott, az bárány 
szelíd volt, alig vezetett vizeket. — Nézzük 
ezen ártatlanság szerepét kissé közelebbről.

A Maros, ha egészen tehetetlen, a tor­
kolatnál a másfél vonalas esésű Tiszába 2 hü­
velyk eséssel képes beömleni, azaz 16-szórta 
annyi esésnek megfelelő rohammal; ha a Ma­
ros igen szelíd, vagy mint a szegediek állítják 
bárány-ártatlan, 4000 köbláb mennyiséggel 
boldogítja a Tisza medrét, — ha csak közép 
vize van, 10.000 lábbal. Esése Aradtól Szege­
dig 101 láb.

A Szeged közötti tiszameder, mint kimu­
tattam volt, a tulképesség és képtelenség szél­
sősége között küzd, ha vizei kis vagy nagy 
mérvben jelennek meg. Méltóztassék ily epoo- 
halis víznél mint az idei, a képtelenségnek 
momentumát elérkezettnek tudni, midőn a Ti- 
sza-rendszernek vízmennyisége oly medret igé­
nyel, minő van mindenütt a M iros-torkolatától 
le Titelig. azaz 120 öl szélességben, s Szeged­
nél talál csak alig 80 őles medret, méltó/,tas- 
sék nekem a világ bármely képlete szerint 
megmondani és meghatározni, hogy az ezer 
□ ménfőid Tiszavölgve csapadékának hányad­
része van visszatartóztatva és mily dagály foly­
tán képes az ezen szorulaton keresztül vonulni. 
De midőn neki ezen keserves felad it jut, csat­
lakozik hozzá a bárány-szelid Maros bő vizé­
nek ártatlan feladata; ennek is utit kell nyitni 
az említettem képtelen szegedi szoros utján. 
De ez semmi ; a kik igy érvelnek, ezekkel 
voltakópen nem lehet beszélni, ezek azt értik, 
hogy mi az emberi erő. ezt bizonyos szá nu 
mázsa teherrel a roskadisig meg lehet ter­
helni, s az emberi erő helyt fog állani, ds 
tessék hozzá nehány latot tenni s az emberi 
erő Összeroskad és a gondatlanok mit tesz­
nek? A számítani tudók vádolni fogják arai-

zsányi terheket, de nem a latok tulterhét. Ez 
a Maros ártatlan művelete. De hátha a terhel- 
tetés műveletéhez nem latok, de mázsák csat­
lakoznak, mi szintén lehetséges, ha akkor, mi­
dőn a Tisza saját vizeit nem bírja, a Maros 
40.000—50.000 lábbal önt! tessék akkor egy 
képzelhető töltésrend szert megfelelőnek, a fel­
adathoz megfelelőnek csak képzelni is !

— VIDÉKI HÍREK. — Szegeden a kir. biz­
tosi tanács kárbecslő albizottságai hétfőn ismét 
megkezdik rendszeres működésűket, a melylyel 
elegendő száraz terület hiányában, néhány na­
pig szünetelni voltak kéoyteieoek. — Az idei 
had-gyakorlatok valószínűleg Zala-Szén t-Gró- 
thon tartatnak meg. — József főherczegnek 
ugyanis, midőn múlt hó 29-én Zala-Szent- 
Gróthon volt a vidéket katonai czélra megvizs­
gálni, — igen megtetszet a hely. — Kincsem 
jelenleg Gödön van, s itt marad a baden-ba- 
deni versenyig. Blaskovics Ernő második kitü- 
nő lova „Pnrdá“, mely az észak-német Derby 
győztesének volt kiszemelve, elbukott oly sze­
rencsétlenül, hogy tán egyáltalában le kell szo­
rulnia a versenypályáról, melyen pedig fényes 
kilátásai voltak. — Dessen e hó 4-ikén nagy 
tűz volt. — Zichy Jenének a kiállítók közelebb 
diszalbutnot szándékoznak átnyújtani.

val. A ronesoló toroklob gyógymódjára nézve 
úgy nyilatkozik, hogy Zelizy gyógymódja nem 
czélszerű, noha ő avval kísérletet nem ■ 
Hát hogy miként lehet már valamit rosznaK 
állítani, mielőtt arról meggyőződött volna, va­
lóban nem tudjak. Asonban eltekintve ettől,
eon.tatálnunk kell, hogy magát a müvet

tekintetében színvonalon állónak

Külföldi dolgok.
aely ai 

e hó
A „Bosnische Correspodenz“, c

occupatio óta Szerajaróban jelent meg,
6-tól kezdve megszűnt.

— Napoleon Lajos herczeg temetése al­
kalmából azt fejtegetik angol lapok, hogy az 
angol nép részvéte kizárólag személyes termé­
szetű, mely politikai magyarázatot nem lür meg.
A Times a tragoedia utólsó felvonásának nevezi
a temetést, a mely talán azon dyuastia teme- fol dit is mé egyszer megtekintik! 
lése is, a mely nem remélhet feltámadást. A • ...................
temetési szertartást nem az állam rendezi, nincs 
is politikai jelentőséggel de a benne való rész­
vét annál önzetlenebb. A francziák csakhamar 
meg fognak győződni, hogy az angolok egy­
kedvűséggel fogják kisérni a bonapartismus jö­
vendő sorsát; mert a család azon ága kihalt, 

mely iránt érdekkel viseltetett Anglia. III. 
Napoleon iránt, a ki szövetségessé volt Angli­
ának, és fia iránt, a ki angol hadjáratban esett 
el, volt részvét; de most, miután mindakettő 
halott, a bonapartismus iránt való rokonszenv- 
nek is vége van.

— Garibaldi váló-pőre. E hó 9-ikéu tár­
gyalták zárt ajtók mellett Rómában a királyi 
polgári bíróság előtt a Garibaldi és Raimond 
marches» közötti házasság érvénytelenségének 
kérdését, Garibaldit Mtncini ügyvéd, Raimondi 
marchesát pedig Rossi ügyvéd képviselte. A 
két ügyvéd egyet értve a kérdéses házasság 
érvénytelensége mellett érvelt, de az államü­
gyész az érvényesség mellett volt. Az ügyvé­
dek fentartották maguknak, hogy az idevonat­
kozó elleniratokat elő fogják terjeszteni, minek 
következtében a tárgyalás elhalasztatott.

ÚJDONSÁGOK.

* A „Tisza" biztositó társaság évi köz­
gyűlése, mint az mai hirdetésében olvasható, f. 
ér augusztus hó 17-ikén fog megtartatni.

* Csapó Ferencz m. kir. főmérnök mai 
napon levelet küldött hozzánk, melyben annak 
kinyilatkoztatására kér föl bennünket, hogy ő 
Hajdumegye fegyelmi bizottságának tegnapi 
ülésében nem volt jelen, a mint az lapunk 
tegnapi számának egyik újdonságában tévesen 
állíttatott. Szolgáljon jelen közlemény a téve­
dés helyreigazításául.

* Lo Presti Árpád báró. Őszjnte részvét­
tel értesülünk, hogy Lo Presti Árpád b. a 
magyar szabadságharcz egyik veteránja s a 
függetlenségi eszme rendíthetetlen bajnoka teg- 
nap délelőtt Budapesten meghalt. Lo Presti 
Árpád b. egyike volt a legjelesebb magyar fő- 
uraknak, idegen eredetű létére a magyar haza 
szorongatot napjaiban vagyont, vért és életet 
készséggel tett koezkára annak érdekében, a 
nehéz időkben mint hős és hazafi állotta meg 
helyét, s minden viszontagság és hányattatás 
közt hü és tántoríthatatlan marad mindvégig 
azon elvekhez, melyekért ifj korában lelkesült 
és harczolt. Béke és áldás poraira !

* A budapesti kállitás helye már ki van 
szemelve. A meghosszabbított váczi-ut és a 
nagy lőportorony-utcza közt levő régi temető 
tágas térségén fogják a kiállítási épületet 
emelni. A kiállítási építkezések alapjául való­
színűleg Platzer Antal építész azon tervezetei 
fognak elfogadtatni, melyek a székesfehérvári 
kiállításon is be voltak mutatva.

* Népesedési mozgalom. Debreczenben
folyó hó 6-tól 12-ig terjedő idő alatt született 
17 fi, 14 leány, összesen 31. Meghalt ugyan­
ez idő alatt 15 fi, 18 nő, összesen 33 egyén. 
A halálozások tehát kettővel múlták felül a 
szülötteket.

* Ermihályfalváról értesítik lapunkat, 
hogy ott a napokban egy szinósztársulat szállt 
be a Minori István vendéglőjébe a czélból, hogy 
nehány előadást rendezzen. Az első előadás e 
hó 9-kén csakugyan megtartatott, mely alka­
lommal a pártfogás oly nagy mérvben nyilvá­
nult, hogy sikerült a társaságnak 2 frt 80 kr 
tiszta jövedelmet felmutatni. Tudósitó megem­
líti, hogy megelőzőleg e társulat Ábrányban 
egy este negyvennyolcz forintot vett be. — 
Egyébként az ór-mihályfatvai előadás kiállítás 
tekintetében nagyszerű volt; a kortinákat ké­
pezték a vendéglős ágyteritői, a coulissákat női 
szoknyák és kendők. A színpad négy savanyú- 
vizes láda volt. melyen ugyancsak vigyázni kel­
lett a szereplő személyzetnek, hogy a fersló- 
gokban levő savanyú vizes üvegek össze ne tör­
jenek. A tudósítás azzal végződik, hogy a me­
leg pártolás folytán a derék társaságnak Nád­
udvara kellett pályázni — por pedes apostolo 
rum.

* Az időjárás- A meteorologiai észleletek 
szerint a szél iránya délnek fordult s derült, 
moleg napokra lehet legközelebb kilátásunk.

* Dr. Zdlizy Dánielnek „Vihar a gyer­
mekkor felett“ czimü müvét a „Gyógyászat“ 
czimü orvosi szaklap bírálat alá vérén, arról 
igen jól nyilatkozik ugyan, azonban sok helyt 
maga a bíráld ellentmondásokba jön önmaga-

szakirodalom
mondja.

* iker gyermekek. Lonkobudy orosz fa­
luban egy parasztasasony a múlt hóban össze­
nőtt ikreket szült. Az ikreknek két fejük, négy 
karjuk van, ellenben lábuk csak három. A le­
ányok Anna és Antónia névre kereszteltettek s 
igen jól érezik magukat.

* Színészet Szegeden. Bényei István szín­
igazgató, ki társulatával jelenleg M.-Szigeten 
tartózkodik, a városi tanácshoz folyamodványt 
nyújtott be aziránt, hogy az ottani színházban 
a színi évad kezdetén, szeptember és október 
hóban, próbaképen előadásokat tarthasson. Ha 
e két hónapi előadások jövedelmezők lesznek, 
tovább is Szegeden marad.

* A Tiszaszabályozási szakértő bizottság 
tegnapelőtt 4 órakor Tiszafüredre, éjjel Sza- 
párykoz Taksonyba érkezett. Szolnokon teg 
nap fél egykor fogadták őket a megye, a vá­
ros s az ipartársulatok. Péchy miniszter dél­
ben érkezett oda. Fogadtatás után kettőkor i 
megyeházán lakoma tartatott, melyen ötvenen 
vettek részt. Áldomást mondtak : a főispán 
királyra, Sipos alispán a szakértőkre. Lakoma 
után a külföldi szakértők a miniszter kérdé­
seire azt válaszolták, hogy ők oly rendkívül 
sokat, érdekest és különfélét láttak és mindezt 
oly nagyfontosságu és beható tanulmányt igénylő 
dolognak tartják, hogy semmi irányban inég csak 
általános véleményt sem koczkáztatnak, mig 
végig nein jártak a Tiszán, azután még egyszer 
áttanulmányozzák a terveket és a szabály ozás tör­
ténetét sőt esetleg a közép Tiszát s egyes mellék­
folyóit is még egyszer megtekintik. Azt azon­
ban ki kell jelenteniök, hogy áldottabb or­
szágot nem ismernek ; a természet minden ado­
mányával van az szerencséltetve és szorgalom­
mal, kitartással, takarékossággal rövid idő alatt 
nagyon sokra viheti ezen vendégszerete foly 
tán is kitűnő föld.

* Egy örült merénylete. Parisból jelen­
tik f. ho 10-rol : Tegnap d. u. 1 órakor egy 
ember észrevétlenül belopódzott a Palays Roy­
al ban levő államtanács ruhatárába, ott aztán re­
volvert vett elő és egymásután Öt lövést intézett 
minden irány felé. A dördülésre elősiető hiva­
talnokok elfogták az illetőt, mielőtt az még 
hatodszor is lőtt volna. Később kiderült, hogy 
az elfogott egy őrült gyáros, a ki az államtanács 
előtt elvesztett pőre következtében őrült meg. 
Szerencsére senki sem volt a ruhatárban és igy 
nem történt egyéb kár mint hogy nehány ál­
lamtanácsos kalapja lett ősszelövöldözve.

* Sturm Jónás nyugalmazott hivatalnok 
Budán. Egész éven át azon mulatságot szerez­
te meg a járásbíróságnak, hogy majd minden­
nap ád be hol egyik, hol másik ember ellen 
egy keresetet erőszakos bántalmazás czimén. 
Nevezetesen azért, hogy őt arcml ütötte. Is­
merték kötekedő és tolakodó természetét de 
még is a törvény betűje szerint megkellett itél- 
ni a fájdalom dijat. Az azelőtt különben igen 
jámbor ember ezen hirtelen megváltozott ter­
mészete pedig abban leli magyarázatát, hogy 
Jóüás ur igen jótevő de szegény ember, s is­
ten előtt azon fogadást tette, hogy ha inár pénz­
zel nem segíthet a szegények sorsán, hát saját 
arczbőrét hozza áldozatul. És úgy tett; há­
romszáz pofont állott ki a szegények javára 
s ezáltal 2000 írtnál többet ítélteiét azoknak, a mi­
dőn e három századik csattan ás is elhangzatt, ak­
kor magyarázta meg Jónás ur magaviseletét, kije­

lentvén, hogy ezzel missidját bevégezte l , 
gadásának eleget tett s igy lett belőle i ^ 

• % írja ezt a,
Budapest.“ ”"j

* A leányszöktetéeek napirenden 
Szabadkán. Közelebb egy bunyevácz áz 
rozmaringazála ugrott meg hin imádott lo*1^ 
járal, hátrahagyva a kesergő szülőket. c’6," 
elmentek a bírósághoz s előadták

1879. X

csábítót. A biró na&y esz.
lnegdör.

tét, bepftrölték a
zsölte kezét és a következő ítéletet co 
„Biz’ ez baj, de itt az ifjú nem épen y*11 
mert aki szökni akar, az magától is '

F

mert aai szóim aiar, az magatói is elszök7'’ 
Hasonló az aszszonyőrzés, mint Fáy egv ízí' 
teményében megírta, egy zsák bolha őrz"é<# 
Elmehetnek.“

* Kiadó lakás. Piaez-utczán ezelőtt D-i. 
gota, most Szikszay József ház első emelet# 
egy négy szobából, konyha és kamatig 
álló igen szép lakhelyiség minden órában 
legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. 
kezhetni eziránt szerkesztőségünkben,

Elő Izet
Hetyke« ée

ITjgj érre 10 frt. If
yéí érre 5 _
Előfizetési péat s
fő-piaci, VEC8EY-

kesKtóségte bér
Előfizet

TJ5LEGDI k. la. 
gAROLY köuyv] 
szerkesztőségnél. J

tslo
Ék

»öl A milliár
a függetlenségi kör tMészáros János úrral 

lyiségében.
* Curiozum. Ma már curiozum-ízájJ 

megy, hogy irta czimét Dugonics András, red 
magyar egyetemi tanár, az első magyar regét. 
Írója. Teljes czitne igy hangzik: „Dugón» 
András, kegyes oskolabőli szerzetes pap , 
józan s egyszersmind a természeti tudomány, 
nak oktatója; a pesti tanulmányoknak kirí!,; 
mindenségében a tudákosságnak királyi taáj. 
tója; a tanulttaknak «gyík tagja: a jeles tér. 
mészeti karnak öregbike.“

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 

Főmunkatárs: Grünvaid József.

A magas aristocrátia és a t. ez. kötői. | 
ségnek ajánlom 1850. évben alapított

bútor és diszitményi telepzeme*.

Becs és Paris
összeköttetésben lévén első gyáraival, min<L(9 

azon kellemes helyzetben vagyok,

tökéletes "bvitorzatot

a legolcsóbb áron és legújabb minta sieriml 
idom- és izíésteljesen előállítani. 

Rajzok és fényképekkel kívánatraingjeil 
szolgálok.

Budapesten, Ferencz-József-tér 4 sz.

(173.)

Bamberger Frigyes,
kártpios és díszítő.

Kiadó.
Az uj osztáson közel a városh

mintegy száz holtij
tallófóldrészben kaszáló, részben 

den órán legelőül kiadó.
Értekezhetni széchenyi-utczán 181i| 

szám alatt.
(200.)
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TISZA“ biztositó társaság.
Tisza“ biztositó társaság alapszabályai 18-dik §-ának*) értelmében

hatodik rendes
KÖZGYŰLÉSÉ

folyó évi augusztus hó

T
17-dik napján délelőtt 10 órakor

Debreczenben a városház nagy tanácstermóben fogja megtartani, melyre 
a t. ez. részvényesek az alapszabályok 19., 20. és 21. §§-ainak**) értel­

mében tiszteletteljesen meghivatnak.
tAbgysoeozat:

1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése.
2. Az 1878. évi zárszámadásoknak és a felügyelő bizottság jelenté­

sének előterjesztése, s határozathozatal ezek felett, valamint a nyereség 
felosztása iránt.

3. Az igazgatóságnak, hat választmányi- és egy felügyelő bizottsági 
tagnak megválasztása.

Debreczen, 1879. évi julius hó 14.

(P.) Ne méltói 
oem Németországot 

; mert bár igaz, hog; 
cziaországtól kizsai 

lót* rendesen ezt sz 
I de a kik ezt teszik 
ezáltal csak guuy 
ugyan, hogy az ói 
gzágba vándorolt, 
hogy ma szegénye 

l vau Európában, és 
is 130 millió mark 
adóterhet, hogy va 
janak tőlünk, 

í Az igazi millii 
í cziaországtól akaru 
cziaországtól, mely 
uralom kizsarolt, ti 
borába vezetett, ma 

Ititott el, óriási kint 
i czimén, s melyre 
i menthetetlenül vesz 
I cziaországról, mely 
[jólét és boldogság 
emelkedett, az állai 

í csak megszabadult, 
í az adóleszállitásról 

Most tárgyaljá 
I ségvetést s azon 
lan eset — fordult 
nem azért vitatkozn 
emeljék, hanem az< 

1 szállítsák az adót.
Leon Say a 

[Brision a pénzügyi 
[összeütközés történt 
Inister az iparadóból 
jgesdni, a bizottság 
javasol.

No bezzeg nál 
iolog. Itt ha a biz 
lést javasolna, a 
negyvenet kérne s 
nék kétségbe —

I tér, — hogy mit 
[felesleggel.

Franeziaország 
[nak 4. 5. és 6 ik 
[sek — ez az. alsót 
[minister ezeket aka 
[menteni, ezenkívül 
lés stearinadót, de 
[volna meg a felesi« 
Igódnak, hogy a pól 
[litsák alább?

Nemes és mi 
[méltó aggodalom, 
[állami életünkben 
[kozni. Azon tanáéi 
terhét mimódon leli 

|magasztos hivatás, 
szik, egyúttal azt 

[népet a boldogság 
jék s igy a népek 

lak dicsőségét 
A császárság 

í gazdálkodása 
Éobség ; mert mig

i nDEBBECZE

Így halálra
A választmány. Lajos Napo

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.

■

f i? «ag

*) 18. §, Minden közgyűlés a társaság székhelyén tartatik. A rendes közgyűlés 
évenként legalább egyszer összehívandó.

**) 19. §, Minden közgyűlésnek egybehivása a választmány részéről a 6. §-baa 
kijelölt hírlapokban hirdetés "által történik, mely rendes közgyűlésnél legalább 30 
nappal a közgyűlésre kitűzött nap előtt közzététetik, és a melyben úgy az egybehí­
vd» ezélja, mint szintén a tárgyalás alá veendő ügyek felsorolandók. °

20, §. A közgyűlésben minden részvényes, minden egy darab legalább 45 nap­
pal a közgyűlés egybehivása előtt saját nevére Írott és befizetett részvény után egy 
szavazattal bir. Húsz szavazatnál többet azonban egy részvényes sem saját nevében, 
sem meghatalmazás alapján magában nem egyesíthet. A részvények, úgy szintén a 
meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése előtt az elnöklő által e czélra kiküldött 
igazolási bizottságnál leteendők ; a letéti jegyek a közgyűlésben! megjelenésre iga­
zolásul szolgálnak és a közgyűlés után a letett részvények kiszolgáltatása ellenében 
visszatérítendők.

21. A részvényesek a közgyűlésen, szavazat]ogukat vagy személyesen, vsgy 
szavazatképes részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. Meghatalmazás csak 
szavazatképes részvényesnek adathatik, kiskorúak, gondnokság alatt állók, nők, ke­
reskedelmi társulatok, testületek és intézetek azonban szavazatjogukat törvényes kép­
viselőjük által gyakorolhatják, ha ez nem részvényes is. A közgyűlési határozatok • 
jelenlevő és képriselt részvényesek általános szavazattöbbségével hozatnak, szav*i»t- 
egyenlőség esetében az elnöklő szavazata dönt.

■ E pillanatb 
Pániról megraga 
helyijei a piszto 

lobban
hált ás!

Lebukott a 
össze a habo 
itte pirossá a

Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

Isten a 
le® végzete 

A barát 
folván a 
•vei ásta 

Embern 
a viszoi 

^gből, , 
*etis mine

dó!et<s nai
* * gondol

kel kéti 
lm- f*OIgadoz|zauFkalr°aot

Az ő c 
** érte el

.


